

# 张富熔:携手“眉山春橘” 拓宽数字农业新空间



采摘柑橘



挑选柑橘



“眉山春橘”商品

当前,大学生返乡创业已不是什么新鲜事了,但中国年度第1000亿件快递的发件人——眉山姑娘张富熔到北京参加“眉山春橘北京推介会”时,依然吸引了现场嘉宾的关注。

从上海、成都这样的大城市,回到农村老家;从一名互联网外企职员,变成一名返乡创业青年,张富熔想不到,仅凭一己之力一个多月能把家里种植的1500余公斤爱媛销售一空。更想不到今年中国第1000亿个包裹竟产生在自己手上:“很幸运,但也算是对我返乡创业的一种鼓励吧!”

有荣幸、有惊喜、有鼓励,这便是张富熔寄出第1000亿个包裹时的真切感受。

幸运的背后隐藏着怎样的秘密?未来,她又有什么打算?一起来看看这位“千亿元快递女孩”背后的故事。

## “任性”返乡 抓住快递进村大好机遇

如果不是今年第1000亿件快件的诞生,可能很多人不会认识这个小山村——眉山市东坡区多悦镇正山口村。这里地处眉山市西北部,距离市区20余公里,平时鲜有人至,到了秋冬季节才开始热闹起来,家家户户都忙着采摘柑橘,出售给外地客商,这是村民们一年到头的主要收入来源。

张富熔的家就在这里,一栋南北走向的普通农村平房,房子南面的房间就是张富熔的卧室,一张简易书桌凭窗而立,上面放了一台工作用的笔记本电脑,她便每天在这里,通过互联网将家里和村里的“眉山春橘”销往全国各地。

以前,村民们寄橙子都需骑车到10公里以外的镇上,费时费力、十分不便。今年7月,在眉山市邮政管理局的支持下,正山口村和多家快递企业合作,利用村里党群服务中心的闲置资产开设了一家快递公共服务站,解决了村民们日常收寄快递的需求,也为村里盛产的“眉山春橘”搭起了山村的桥梁。

在快递站成立的同一时间,张富

熔选择返乡创业。“我在上海一家互联网外资企业做过数据分析,在成都开过民宿,最终还是选择返乡创业。”张富熔说,自己家里种植的3亩爱媛今年第一次结果,但父亲告诉她今年的销售形势不容乐观,“随着种植规模不断扩大,加之疫情影响,村里的橙子大多只能低价出售给批发商。”看到村里有了快递服务站,张富熔抱着试一试的心态,开设网店,帮着家里、村里销售水果。令她意想不到的是,客户们对她家的爱媛赞不绝口,一个多月的时间里,自家的1500多公斤爱媛就销售一空。

在张富熔看来,快递物流、网络等基础设施的完善,为她的创业之路奠定了坚实基础。“现在我一个月的收入比在城里上班高多了。”张富熔说,“我不适合职场压抑的氛围,只想做点自己喜欢做的事。”正是这份看似“任性”的想法,促使她选择返乡创业,碰巧抓住了快递进村的大好机遇,取得了小小的成绩。

## 成为“锦鲤” 帮助更多人实现共同富裕

12月26日,“眉山春橘北京推介会”召开,当主持人现场提问张富熔,

成为今年中国第1000亿件快递发件人,自己如何看待这份幸运时,张富熔回答:“能成为中国第1000亿件快递发件人,自己感到非常幸运。事实上在我的家乡,从事水果销售的人员还有很多,眉山很多乡村的快递物流、网络等基础设施都非常完善,与其说这份幸运是属于我,不如说是属于‘眉山春橘’。”

对张富熔来说,最大的“幸运”是通过此次经历,重新认识“眉山春橘”。

“以前就觉得这是很普通普通的‘眉山春橘’,没有太大概念。通过此次现场宣传,听到国家农业信息化工程技术研究中心主任、首席专家赵春江院士等对我们‘眉山春橘’的评价和肯定,就觉得它不仅是树上结的果子,更可以成为我们眉山的‘代言人’,成为眉山品牌文化中不可分割的一部分。”张富熔说。

谈及下一步打算,张富熔认为,当前最紧迫的是加强学习,既包括技术和产业上的知识,也包括渠道和销售上的技巧。“希望把眉山更多的优质水果通过网络带到更多、更远的地方,通过‘互联网+’拓宽数字农业新空间,为乡亲们实现共同富裕贡献一份力量。”张富熔如是说。

(本报综合)



## 大黄变身“金疙瘩”

本报讯 “今年大黄受气候影响,大约可采收7万余公斤,老乡采完运到村加工点每公斤可收获5角钱,人工工资在6万元左右,总产值能够达到35万元以上。”近日,广元市旺苍县双汇镇大坪中药材种植专业合作社负责人赵传志一边组织村民挖着大黄,一边向到笔者介绍。当前正值大黄收获的好时节,该村600亩大黄迎来丰收季,当地村民纷纷表示:“这是致富的‘金疙瘩’!”

大坪村由于山高坡陡、道路崎岖,村里大部分的劳动力都外出务工,土地利用率高。以前村里发展过产业,但对于留守在村里上了年纪的老人来说,单打独斗和粗放的农业生产并不能致富增收。返乡创业的赵传志经过流转村民土地,建起了大黄种

植园,成立了中药材种植专业合作社,让村民成为合作社成员,村民不仅可以领取土地流转费用,享受村集体经济分红,还可以就近在大黄种植园务工,一块土地三分收益,留在村里的群众越干越起劲。

“现在我们村发展大黄产业,去年我赚了2万元,这个月可以挣3000~4000元。”谈起种植大黄后的变化,大坪村七组村民伍成华脸上布满笑容。

“园区建起后,让在家闲置的劳动力找到了一份工作,增加了村民收入,也带动了部分村民种植大黄,给他们增加了额外的收入。”大坪村党支部书记杨军说,下一步,该村准备建一个初加工厂房,生产制作大黄产品,进一步延长大黄产业链。

(唐福升 康勇)

